

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ермакова Сергея Алексеевича «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» (на материале русского, английского и французского языков), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертационное исследование С.А. Ермакова, посвященное изучению градуальных оппозиций между членами лексико-семантической группы «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» с градуальной семантикой, выполнено в русле семной семасиологии и лексико-семантической парадигматики. Это не первое исследование градуальности значений лексических единиц, но его качественно отличает от других системный и комплексный подход к описанию лексико-семантической группы с градуальной семантикой. С.А. Ермаков для описания и выявления синонимических и антонимических оппозиций использует инструментарий семной семасиологии, который позволяет зафиксировать различные степени проявления градуальности лексического значения на уровне его микрокомпонентов и раскрыть детерминантные отношения семантической структуры значений слов с типом их парадигматических связей, что делает представленное исследование важным и актуальным для семасиологии, лексикологии и лексикографии.

Научная новизна диссертации состоит в применении системного подхода к описанию явления градуальной синонимии и градуальной антонимии лексических единиц, который позволил автору создать универсальный алгоритм дифференциации лексических единиц с градуальной семантикой по семантическому ядру с градуальным семантическим признаком и его семными конкретизаторами.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура логична и обоснована. Автореферат даёт достаточное представление о полноте источниковой базы диссертации.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что выводы, сделанные диссертантом, демонстрируют эффективность исследования градуальных оппозиций синонимических, антонимических и антонимосинонимических оппозиций лексических единиц в разных языках с помощью инструментария семной семасиологии.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования ее результатов при изучении лексикологии и в лексикографической практике, в лекционных курсах по теории языкознания, при проведении спецкурсов по лексикологической и лексикографической проблематике, а также при составлении словарей активного типа и словарей сочетаемости.

Несомненным достоинством диссертационного исследования С.А. Ермакова, на мой взгляд, является предложенное диссертантом графическое изображение градуального семантического признака в виде шкалы градации, которая наглядно демонстрирует парадигматические связи членов лексико-семантической группы с градуальной семантикой. Диссертант сопоставляет и весьма квалифицированно анализирует значения языковых единиц на семном уровне. Интерес вызывает

предложенная автором классификация синонимов и антонимов, в основе которой лежит степень и направление удаления семантического признака от точки «норма».

Исследование С.А. Ермакова «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» (на материале русского, английского и французского языков) можно рассматривать как законченную, соответствующую основным критериям кандидатскую диссертацию, которая отличается научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость для теории языка и прикладных целей. Ее результаты прошли апробацию и отражены в 11 публикациях соискателя, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Работа Сергея Алексеевича Ермакова отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук (10.02.19),
доцент, доцент кафедры английского языка и
технического перевода Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Астраханский
государственный университет
имени В. Н. Татищева»

Мария Владимировна
Волкова

Адрес: 414056, Южный федеральный округ,
Астраханская область, г. Астрахань, ул.
Татищева, 20а.
Тел.: 8(8512)246832 / +79270763650
E-mail: mv-pitelina@mail.ru



Я, Волкова Мария Владимировна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

